
 
 

 

НАЦИОНАЛЕН ПЛАН ЗА ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ И УСТОЙЧИВОСТ 

 
С П Р А В К А 

за отразяване на постъпили писмени възражения и предложения по проекта на документите, определящи условията за кандидатстване и 

условията за изпълнение на предложения за изпълнение на инвестиция по процедура  

чрез директно предоставяне 

на средства от Механизма за възстановяване и устойчивост на конкретни крайни получатели за изпълнение на инвестиции BG-RRP-11.010 

„Извършване на строителни дейности и доставка на оборудване и обзавеждане с оглед реформиране на съществуващите домове за стари 

хора“ 

 

 

№ Физическо/Юридическо 

лице  

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

1.  Столична община 08 ноември 

2022 г.  

Във връзка с получено писмо в Столична община с вх. № 

СОА22-ДИ04-4033/03.11.2022г.,  относно предоставяне на 

предложения и възражения по Проект на документи за 

кандидатстване по процедура чрез директно предоставяне на 

средства от Механизма за възстановяване и устойчивост на 

конкретни крайни получатели за изпълнение на инвестиции 

BG-RRP-11.010 „Извършване на строителни дейности и 

доставка на оборудване и обзавеждане с оглед реформиране 

на съществуващите домове за стари хора“, предоставяме на 

Вашето внимание следното предложение: 

Столична община, чрез направление „Социални дейности и 

интеграция на хора с увреждания“ се провежда общинската 

политика в областта на социалните услуги, извършва се 

анализ на потребностите от социални услуги в общината и 

отговаря за спазване на стандартите за качество на социалните 

услуги, които се финансират със средства от държавния 

бюджет. В тази връзка, по отношение на т.9 „Допустими 

кандидати“ от Условията за кандидатстване,  моля да бъде 

Приема се. В Условията за 

кандидатстване ще бъде отразено 

направеното предложение, а именно  

Столична община да кандидатства с 4 

отделни проектни предложения за 

изпълнение на инвестициите като бъдат 

направени и съответните корекции  в 

изискванията по отношение на 

документите за кандидатстване.  



 
№ Физическо/Юридическо 

лице  

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

отразено, че Столична община като конкретен бенефициент 

ще кандидатства с 4 отделни предложения за изпълнение на 

инвестициите, а не районите на Столична община. 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.  Община Силистра 08 ноември 

2022 г. 

Във връзка с предоставен за коментари и бележки проект на 

документи за кандидатстване по процедура "Извършване на 

строителни дейности и доставка на оборудване и обзавеждане 

с оглед реформиране на съществуващите домове за стари 

хора",  

Община Силистра прави следното предложение:  

   

За допустими разходи по процедурата да бъдат признати, 

както следва:  

1. Разходи за изготвяне на инвестиционен проект, извършени  

и платени преди подаване на проектното предложение.  

2. Посочените в т. 12.3 Допустими разходи , т. II. Разходи за 

услуги, т. 2.1, т. 2.2, т. 2.6, т. 2.7, извършени и платени преди 

подаването на проектното предложение.  

 

 

Приема се за сведение . 

 

На страница 21 от Условията за 

кандидатстване, поле „Период на 

допустимост на разходите“, е посочено 

че „Разходите са допустими за 

финансиране, ако са направени от 

крайния получател и са платени между 

1 февруари 2020 г. и 31.12.2025“. 

Предвид посоченото, предложението е 

допустимо и към настоящия момент  

съгласно Условията за кандидатстване.  

3.  Община Гълъбово 08 ноември 

2022 г. 

Здравейте!  Поставям тук  предложения, свързани с процедура 

чрез директно предоставяне на средства от Механизма за 

възстановяване и устойчивост на конкретни крайни 

получатели за изпълнение на инвестиции BG-RRP-11.010 

 

 

 

 



 
№ Физическо/Юридическо 

лице  

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

„Извършване на строителни дейности и доставка на 

оборудване и обзавеждане с оглед реформиране на 

съществуващите домове за стари хора“.  

 

1. По проекта ако е възможно разходите за консултантски 

услуги, свързани с попълването на документи за 

кандидатстване да бъдат допустими разходи.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Да се конкретизира наличието на административен и 

оперативен капацитет на крайния получател, какви проекти по 

ОП за периода 2014-2020 г. ще се отчитат - само социални 

проекти, или проекти по всички ОП и ПРСР. 

 

 

 

 

 

 

 

1.Не се приема  

 Настоящата процедура е част от 

инвестиция „Модернизация на 

дългосрочната грижа“, компонент 

„Социално включване“ от Плана за 

възстановяване и устойчивост на Р 

България. При разработването на 

мярката, разходи за консултантски 

услуги, свързани с попълването на 

документи за кандидатстване не са 

предвидени и представяни за 

предварително одобрение от страна на 

ЕК, тъй като същите нямат пряко 

отношение към изпълнението на 

инвестицията и в този смисъл, това ги 

прави недопустими. Това е и причината 

същите да бъдат изрично посочени като 

такива в т. 12.4 „Недопустими разходи“ 

в Условията за кандидатстване.   

 

2. Не се приема. 

 

В Условията за кандидатстване няма 

посочено ограничение за сферата на 

проектите, което означава, че 

управлението на повече от два проекта 

по оперативните програми за периода 



 
№ Физическо/Юридическо 

лице  

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

 

 

3. Във формуляра за кандидатстване /Раздел 4 "индикатори"/ 

се изисква да се отразят базовата стойност и целевата 

стойност. Ако е възможно в условията за кандидатстване да се 

разясни как точно се определят тези стойности и какво 

включват.  

 

 

 

 

 

 

 

4. Да се проведе обучение (разяснителна кампания) с 

представители на УО от МТСП. 

 

2014-2020 г. се счита за наличие на 

капацитет, вкл. и мерки по ПРСР.  

 

3. Не се приема .  

В Указанието за попълване на 

формуляра, което е приложение за 

информация към пакета с документи, е 

описан начина на попълването на 

секция „Индикатори“ от формуляра за 

кандидатстване. Относно поле „Базова 

стойност“ няма направено описание, 

тъй като то е служебно попълнено от 

страна на СНД със стойност 0, и не е 

необходимо да бъде попълвано от 

кандидатите.  

 

4. Приема се за сведение. 

След обявяването на процедурата ще 

бъде направена информационна 

кампания.  

4.  Община Сливен 09 ноември 

2022 г. 

В проекта на документи по горепосочената процедура не е 

посочен срок за кандидатстване. Обръщаме внимание, че 

срокът за кандидатстване следва да бъде не по-кратък от шест 

месеца от датата на обявяване на насоките. Видно от проекта 

на документация, при кандидатстване се подава единствено 

пълен инвестиционен проект, с влязло в сила разрешение за 

строеж. Предварително е необходимо изготвянето на 

обследване за енергийна ефективност и за установяване на 

техническите характеристики, свързани с удовлетворяване на 

изискванията по чл. 169, ал. 1, т. 1—5 и ал. 2 от ЗУТ и 

Технически паспорт. Сградата на съществуващия Дом за 

Не се приема. 

Срокът за кандидатстване по 

процедурата остава 3 месеца. 

Предоставянето на по-дълъг срок за 

кандидатстване по процедурата би 

довело до риск от неизпълнение на 

заложена междинна цел по мярката, 

която ще се следи от ЕК, а именно до 

30.06.2024 г. общините-бенефициенти 

да са провели обществените си поръчки 

по проектите и да са сключили договори 



 
№ Физическо/Юридическо 

лице  

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

стари хора в Сливен е категория, която предполага оценката 

за съответствието на инвестиционния проект със 

съществените изисквания към строежите да се изготви от 

лицензирана фирма-консултант, която трябва да бъде избрана 

по реда на ЗОП. 

Въпреки предварителната информация за предстоящата 

процедура, която предполага възможност за стартиране на 

възлаганията по-рано, в момента текат и предстоят да бъдат 

отворени редица възможности за финансиране на 

инфраструктурни обекти. Всички възлагания на енергийни 

обследвания, инвестиционни проекти и тяхната оценка се 

извършва чрез по-тежки процедури по ЗОП, изискващи по-

дълги законоустановени срокове за събиране на оферти, 

оценка, обжалвания и др. 

Община Сливен е започнала подготовката за кандидатстване 

по разглежданата схема, като се прави оглед на сградата и 

оценка на степента и на съответствие с новите функционални 

изисквания по отношение на материално-техническата база за 

този вид услуга. Тази оценка е необходима при изготвянето на 

техническо задание за проектиране. 

Моля в окончателния вариант на документацията за 

кандидатстване по процедура „Извършване на строителни 

Дейности и Доставка на оборудване и обзавеждане с оглед 

реформиране на съществуващите Домове за стари хора ” да се 

заложат реалистични срокове за подаване на проектни 

предложения, за да бъдат действително постигнати 

заложените резултати, а именно реформирани 82 

съществуващи социални услуги „Дом за стари хора“. 

с изпълнителите на СМР и за доставка 

на оборудване и обзавеждане. 

Процедурата е на директно 

предоставяне и в случай на 

необходимост от допълнителен срок за 

конкретен документ, оценителната 

комисия може да предоставя такъв по 

време на оценката на проектното 

предложение (като в този случай срокът 

за оценка от 1 м. спира да тече и се 

удължава с толкова време, колкото е 

предоставено за представянето на 

пояснителната информация). Част от 

документите също ще има възможност 

да бъдат предоставяни преди 

подписването на договор.   

 

5.  Община Тутракан 09 ноември 

2022 г. 

Във връзка с постъпило писмо с рег. индекс №РД-14-

7191/ОЗ.11.2022г. и след запознаване с проекта на документи 

за кандидатстване по гореописаната процедура Ви 

Приема  се за сведение. 



 
№ Физическо/Юридическо 

лице  

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

информирам, че нямаме предложения и възражения към така 

изготвените проекти на документи. 

6.  Община Разград 09 ноември 

2022 г. 

Уважаеми дами и господа, 

 

Във връзка с предложения ни проект на документи по 

процедура „Извършване на строителни дейности и доставка 

на оборудване и обзавеждане с оглед реформиране на 

съществуващите домове за стари хора“ по Механизма за 

възстановяване и устойчивост, представям на вниманието Ви 

следния коментар по отношение на параметрите на 

процедурата: 

Стр. 9 от Условия за кандидатстване – определен е минимален 

размер на средствата за едно проектно предложение, но за 

максимален такъв е посочено неприложимо, като е 

предоставена възможност на конкретния бенефициент 

самостоятелно да прецени и определи такъв. Считаме, че това 

създава възможност и евентуални рискове някои от 

конкретните бенефициенти да „залитнат“ в посока по-

нереалистично остойностяване на разходите. Напр. 

обекти/домове за стари хора, които имат необходимост от по-

малко по обем строителни дейности, да бъдат с много високи 

разходи за доставка на оборудване, а други, които се нуждаят 

от сериозна реконструкция и преустройства да не обърнат 

достатъчно внимание на доставката на подходящо оборудване 

или в обратния случай – стойността на строителни дейности и 

оборудване да е висока и да се получат проектни предложения 

с изключително високи бюджети, което, от своя страна ще 

рефлектира върху общата бройка проекти, които ще се 

финансират по процедурата и тяхното качество и адекватност. 

Като допълнителен аргумент за необходимостта от въвеждане 

на максимален праг за едно проектно предложение бихме 

1. Не се приема. 

СНД не може да определи максимален 

праг по процедурата, тъй като няма как 

да предвиди необходимите ремонтни 

дейности за всеки дом, така че да бъдат 

спазени заложените в Условията за 

кандидатстване - ИЗИСКВАНИЯ ЗА 

РЕФОРМИРАНЕ НА ДОМОВЕ ЗА 

СТАРИ ХОРА, т.е. за необходимите 

ремонтни дейности на даден дом не е 

определящ само капацитетът му.    

Относно описаната от Ваша страна 

хипотеза за риск и „залитане“ на крайни 

получатели в посока по-нереалистично 

остойностяване на разходите, обръщаме 

внимание на следното:  

СНД не финансира проектните 

предложения на база на получени 

заявки и не отпуска средствата само на 

база на заявената от кандидата сума.  

В Условията за кандидатстване по 

процедурата е описан процесът на 

оценка на получените проектни 

предложения, като са посочени и 

критериите за оценка на проектните 

предложения. Оценката на 

предложенията ще бъде изключително 

детайлна, като в т.ч. ще включва и 

посещение на място преди одобрението 



 
№ Физическо/Юридическо 

лице  

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

посочили и факта, че всички 82 Дома за стари хора, с които е 

допустимо да се кандидатства и се планира да се ремонтират 

и оборудват по процедурата, са с различен капацитет – от 6 до 

375 души. Нецелесъобразно и нерентабилно е всеки кандидат 

сам да определи максимума на бюджета си по своя субективна 

преценка, без за това да са дадени конкретни критерии. 

Предлагам, в зависимост от капацитета на домовете, да бъдат 

определени няколко максимални прага на разходи – напр. за 

домове с капацитет до 50 души, с капацитет до 100 души, до 

150 души и т.н. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Стр. 18 от Условията за кандидатстване, поле „Важно“, т. 3 – 

посочено е, че всички проекти следва да включват мерки, 

свързани с подобряване на достъпа на хора с увреждания, в 

съответствие с изискванията на Наредба №4 от 01.07.2009 г. 

за проектиране, изпълнение и поддържане на строежите в 

съответствие с изискванията за достъпна среда за населението, 

включително за хората с увреждания – Цитираната наредба е 

на всяко проектно предложение. 

Всякакви несъответствия и 

нереалистични разходи по проектните 

предложения, които се констатират от 

страна на оценителната комисия, ще 

водят до връщане за корекция на 

проектите и същите няма да се 

предлагат за финансиране докато не 

бъдат отстранени. Моля, запознайте се 

в детайли с т. 17 „Ред за оценяване на 

проектните предложения“ от Условията 

за кандидатстване. 

СНД има ангажимент да контролира 

отпускането на средствата за ремонт, и 

именно поради тази причина  в УК е 

направено уточнение, че независимо от 

това, че не е посочен максимален праг 

на средствата по процедурата, 

максималният размер на исканите 

средства от кандидата следва да е 

съобразен с необходимостта от ремонт, 

оборудване и капацитет на съответния 

дом, което от своя страна е предвидено 

да бъде обект на оценка от страна на 

СНД. 

2. Приема се. Ще бъде направена 

корекция в Условията за 

кандидатстване  

 



 
№ Физическо/Юридическо 

лице  

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

отменена на 13.03.2021 г.  с Наредба №РД-02-20-2/26.01.2021 

г. за определяне на изискванията за достъпност и универсален 

дизайн на елементите на достъпната среда в урбанизираната 

територия и на сградите и съоръженията. 

7.  НСОРБ 09 ноември 

2022 г. 

По проекта на документите за кандидатстване по процедура 

„Извършване на строителни дейности и доставка на 

оборудване и обзавеждане с оглед реформиране на 

съществуващите домове за стари хора“ проведохме проучване 

сред заинтересованите общини. На база коментари и бележки 

на общините,  Ви предоставяме обобщено становище по 

Условията за кандидатстване в частта дейности, допустими за 

финансиране, както следва:  

1. Удачно ще е да се разясни допустимостта за интервенции 

по процедурата в сгради, в които се помещават и други 

социални услуги, в допълнение към  услугата „дом за стари 

хора“; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Приема се. Ще бъде направено 

уточнение в Условията за 

кандидатстване. Ако в една сграда 

освен услугата „дом за стари хора“ се 

помещават и други социални услуги, 

които са делегирана от държавата 

дейност, и са различни от услугата  „дом 

за пълнолетни лица с увреждания“, 

допустими за финансиране са дейности, 

свързани с вътрешен ремонт в т.ч. и 

подмяна на дограма и инсталации в 

частта от сградата, която е определена 

функционално за нуждите на услугата 

„дом за стари хора“. Допустимо е да се 

извърши и цялостен ремонт на покрива 

на сградата. За всички мерки обаче, 

свързани с подобряване на енергийната 

ефективност на сградата като цяло, при 

хипотеза, че те ще доведат до 

реализиране на най-малко 30% 

икономии на първична енергия, следва 

да се изготви един общ инвестиционен 

проект, който да включва интервенции 

и по фасадите на сградата, и с който 

може да се кандидатства по Компонент 

2 „Повишаване на енергийната 

ефективност на социалната 



 
№ Физическо/Юридическо 

лице  

Дата на 

получаване 

Възражения/Предложения Приема/ Не приема  

Мотиви 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Считаме, че условието за недопускането на възлагане тип 

„Инженеринг“ при реализацията на дейностите по 

процедурата, следва да отпадне. Това определено и то в 

условията на неясен краен срок за кандидатстване по 

процедурата, ще улесни значително общините. В противен 

случай ще следва да се обявяват и реализират процедури за 

обществени поръчки за изготвянето на техническата 

документация, които както е известно отнемат доста време. 

Възлагането тип „Инженеринг” е широко прилагано до 

момента по социални проекти реализиращи се с европейски 

средствата, както и по тези свързани с 

деинституционализацията на услугите за деца, така и за хората 

с увреждания. При условие, че предложението ни не бъде 

прието, то настояваме да се предвиди по-дълъг срок за 

кандидатстване с проектни предложения от страна на 

общините. 

инфраструктура за предоставяне на 

социални услуги, делегирана от 

държавата дейност“ на Проект П39.  

Обръщаме внимание, че по Механизма 

за възстановяване и устойчивост не е 

допустимо да се финансират дейности, 

свързани с продължаване на 

функционирането на социална услуга 

„дом за пълнолетни лица с 

увреждания“, включително и ако тези 

дейности са насочени към 

подобряването на материалната база на 

услугата. 

 

2. Не се приема. Предвид 

изключително разнородните 

потребности за реформирането на всеки 

един от 82-та дома за стари хора е 

нецелесъобразно да се прилага 

възлагане тип „Инженеринг“, тъй като 

не е възможно да се определи адекватна 

прогнозна стойност на инвестицията 

към момента на кандидатстване на база 

„окрупнени показатели“. Изискването 

да се кандидатства с разработени 

инвестиционен проект във фаза 

технически или работен проект и 

подробна количествено-стойностна 

сметка без да се поставя изискване за 

максимален размер на проектното 

предложение е именно за да може да се 
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подходи индивидуално и да може да се 

оцени адекватно реалистичността на 

разходите на всяко проектно 

предложение на етап преди подписване 

на договор за БФП.  

По отношение на удължаване на срока 

за кандидатстване по процедурата, 

предложението не се приема. Моля, 

запознайте се с мотивите за 

неприемането на това предложение, 

изложени в отговора до община Сливен.    

 


